

# 防止“大数据杀熟” 强化违法惩戒

## 全国人大常委会法工委有关部门负责人解读个人信息保护法热点话题

日前，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过了个人信息保护法，自2021年11月1日起施行。这部法律将怎样保护你我的信息安全？全国人大常委会法工委经济法室副主任杨合庆进行了解读。

### 热点一：处理个人信息应向个人充分告知并取得同意

杨合庆介绍，个人信息保护法明确，处理个人信息应当具有明确、合理的目的，并应当与处理目的直接相关，采取对个人权益影响最小的方式。收集个人信息，应当限于实现处理目的的最小范围。

他表示，“告知——同意”是法律确立的个人信息保护核心规则。个人信息处理者在取得个人同意的情形下方可处理个人信息，个人信息处理的重要事项发生变更，应当重新向个人告知并取得同意。

针对群众反映强烈的一揽子授权、强制同意等问题，杨合庆表示，个人信息处理者在处理敏感个人信息、向他人提供或公开个人信息、跨

境转移个人信息等环节应取得个人的单独同意，明确个人信息处理者不得过度收集个人信息，不得以个人不同意为由拒绝提供产品或者服务，并赋予个人撤回同意的权利。

### 热点二：防止“大数据杀熟”、敏感个人信息被滥用

“当前，越来越多的企业利用大数据分析、评估消费者的个人特征用于商业营销，这有利于提高经济活动的效率，提升消费者的消费体验，但一些企业却利用个人信息进行‘大数据杀熟’，侵犯了消费者权益，应当在法律上予以禁止。”杨合庆说。

根据个人信息保护法，个人信息处理者利用个人信息进行自动化决策，应当保证决策的透明度和结果公平、公正，不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。通过自动化决策方式向个人进行信息推送、商业营销，应当同时提供不针对其个人特征的选项，或者向个人提供便捷的拒绝方式。

个人信息保护法将生物识别、宗教信仰、特

定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹等信息，以及不满十四周岁未成年人的个人信息列为敏感个人信息。本法要求，只有在具有特定的目的和充分的必要性，并采取严格保护措施的情形下，方可处理敏感个人信息，同时应事前进行影响评估，并向个人告知处理的必要性以及对个人权益的影响。

### 热点三：明确各方义务强化违法惩戒

超大型互联网平台掌握了海量用户数据，一旦发生信息泄露或者滥用，可能导致极为严重的后果。个人信息保护法特别规定了这类平台需要履行的义务，包括按照国家规定建立健全个人信息保护合规制度体系，成立主要由外部成员组成的独立机构进行监督，遵循公开、公平、公正的原则制定平台规则，对严重违法处理个人信息的平台内产品或者服务提供者停止提供服务，定期发布个人信息保护社会责任报告接受社会监督等。

在监管部门方面，本法明确，国家网信部门

和国务院有关部门在各自职责范围内负责个人信息保护和监督管理工作，同时对个人信息保护和监管职责作出规定，其中包括指导监督个人信息保护工作、接受处理相关投诉举报、组织对应用程序等进行测评、调查处理违法个人信息处理活动等。

据杨合庆介绍，个人信息保护法根据个人信息处理的不同情况，对违法处理个人信息的行为设置了不同梯次的行政处罚。对未造成严重后果的轻微或一般违法行为，可由执法部门责令改正、给予警告、没收违法所得，对拒不改正的最高可处一百万元罚款；对情节严重的违法行为，最高可处五千万元或上一年度营业额百分之五的罚款，并可以对相关责任人员作出相关从业禁止的处罚。

“个人信息保护法以严密的制度、严格的标准、严厉的责任，构建了权责明确、保护有效、利用规范的个人信息处理和保护制度规则。社会各方面应当加强个人信息保护宣传教育，提升个人信息保护法治意识，推动个人信息保护法落地实施，助力网络强国、数字中国、智慧社会建设。”杨合庆说。

## 塔利班筹备组建政府 七国集团拟制裁



8月20日，美军士兵与阿富汗民众站在阿富汗喀布尔机场的铁丝网两侧。

七国集团定于24日举行领导人线上会议，讨论阿富汗局势。消息人士说，除了讨论如何确保“安全撤离”，英方还将推动其他成员国考虑对塔利班施加新制裁。

加尼·巴拉达尔有望在今后两周宣布有关阿富汗政府架构的决定。

巴拉达尔是塔利班政治委员会负责人和塔利班驻卡塔尔首都多哈政治办事处主任。巴拉达尔17日离开多哈，抵达阿富汗南部城市、塔利班创建地坎大哈，21日转往喀布尔，准备与各方人士讨论组建政府事宜。

塔利班高级成员艾哈迈杜拉·瓦西克先前证实，塔利班没有组建临时政府或过渡政府的计划，将直接组建一个阿富汗各方能够接受的包容性政府。

塔利班分管喀布尔事务的高级成员阿卜杜勒·拉赫曼·曼苏尔21日会晤阿富汗前总统哈米德·卡尔扎伊和阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉·阿卜杜拉。另据路透社的消息，塔利班将与全国34个省中20多个省的前省长和政府官员会面，以期争取更多支持。

英国首相鲍里斯·约翰逊22日说，七国集团领导人将于24日举行线上会谈，讨论阿富汗局势。白宫方面确认美国总统约瑟夫·拜登将与会。

阿富汗哈马新闻社22日报道，塔利班正在首都喀布尔筹办一场高级别会谈，旨在与阿多方政治力量协商组建“包容性政府”。

哈马新闻社22日报道，计划中的高级别会谈将由塔利班领导人和喀布尔市政要参加。

一名塔利班成员21日告诉俄罗斯卫星通讯社，塔利班分管政治事务的领导人阿卜杜勒·

### 以色列数据显示 加强针效果显著

以色列卫生部22日发布数据显示，60岁及以上人群接种辉瑞新冠疫苗加强针后，保护效果明显好于接种两剂疫苗后。

路透社援引数据报道，相比接种两剂疫苗10天后的整体保护效果，以色列60岁及以上人群接种加强针10天后的整体保护效果高4倍；就防止重症和住院病例而言，效果好5到6倍。

以色列格特纳研究所和KI研究所研究得出上述数据，19日报告告给以色列卫生部一个疫苗专家工作组，22日上传卫生部网站，其他细节没有公布。

报道说，负责接种加强针的机构之一、马加比医疗保健服务公司上周发布关于加强针作用的数据，得出与上述两家研究所类似结论。

以色列去年12月开始为公众接种疫苗，优先为60岁及以上人群接种，主要采用辉瑞疫苗。接种效果一度非常显著，新增病例大幅减少。然而，由于高传染性变异新冠病毒德尔塔毒株传播，今年6月中旬以来该国新增病例数迅速反弹。

以色列卫生部先前说，在接种完疫苗较长时间后，无论接种者年龄，疫苗起到的保护作用都逐渐减弱。接种过疫苗后感染新冠病毒并出现重症者多为本来有其他疾病的60岁及以上老人。

以色列7月30日开始为年满60岁的人群接种加强针，8月19日将加强针接种对象扩大至40岁及以上人群，同时建议教师、医护人员、孕妇和养老院工作人员全体接种加强针。接种加强针的人必须已完成两剂疫苗接种至少5个月。

路透社22日报道的数据显示，以色列大约930万人口中，迄今超过540万人已经接种两剂疫苗，将近150万人已经接种加强针。

路透社以一名不愿公开姓名的英国政府官员和一名西方国家外交官为消息源报道，英方认为，一旦认定塔利班“侵犯人权”或允许阿富汗成为极端组织的温床，七国集团应该考虑对它实施经济制裁。

当被问及美方是否支持英方建议时，拜登22日回应：“答案是肯定的。（是否制裁）取决于（塔利班的）作为。”

七国集团包括英国、美国、法国、德国、意大利、加拿大和日本，英国是今年的轮值主席国。

报道说，英国敦促美方推迟撤军主要希望为英国从阿富汗撤出人员留足时间。英国计划本周前再撤出6000人。

拜登先前坚决按既定计划、8月31日前彻底结束在阿军事任务。然而，美军开始撤离后，塔利班迅速占领阿富汗绝大部分地区，而美国撤离美方相关人员的工作组织混乱，拜登的撤军方案饱受诟病，近日对媒体改口说驻阿美军“待到所有美国人撤走为止”，但尚未宣布是否延长撤军期限。本版稿件文图均据新华社